

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 45.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Lunes 6 de Marzo de 1893

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 542

Se publica todos los días laborables.

LOS CARLISTAS

Dícese por muchos que la República será el puente por donde venga al trono la rama de Don Carlos. Unos lo esperan, otros lo temen. Nosotros ni lo tememos ni lo esperamos. No es esto, á nuestro juicio, sino parto de la fantasía. Ha adquirido el hombre sobrada conciencia de sí mismo para que no se subleve contra la pérdida de derechos que integran su personalidad y abren indefinidos espacios á su pensamiento. No ha pasado en balde un siglo de revoluciones y de luchas, en que se ha visto caer añejas dinastías y aun rodar sobre las tablas del cadalso cabezas de antiguos reyes. Perdió la Monarquía el respeto que inspiraba por el sagrado origen que la religión le atribuía; y no hay ya por la legitimidad el fogoso entusiasmo ni las ardientes iras de otros tiempos.

Es ya costumbre en los absolutistas esperar de sus enemigos el anhelado triunfo; y sería hora ya de que renunciasen á tan ilusoria esperanza. Deberían aprender en los anales del siglo. Esperaron vencer en Francia á la caída de Luis Felipe, y tuvieron la República. Esperaron vencer á la caída de la República, y hubieron de inclinar la cabeza ante otro Bonaparte. Esperaron vencer á la caída del Imperio, que murió en el torbellino de una guerra, y no pudieron impedir que se restableciera la República. Creyeron que esta República había de durar aún menos que la de 1848, y la han visto ya durante veintitres años pasar incólume á través de las intrigas de Mac-Mahón, la ruidosa popularidad de Boulanger y las tremendas acusaciones que con motivo del Panamá han salpicado de lodo las más altas frentes. Sigue la República viviendo sin que logren ya turbarle el reposo las inocentes amenazas de sus destronados reyes.

Aquí los legitimistas, con haber sido del año 33 acá más belicosos de lo que fueron en sus mejores días los vendeanos, no han tenido mejor suerte. Después de siete años de feroces luchas sucumbieron el año 40 vendidos por sus propios capitanes y abatidos por el cansancio de la guerra. Alzaronse de nuevo el año 41 con los conservadores, y se deshicieron como nube de humo que el huracán dispersa. Volvieron el año 1848 á las armas, y apenas pudieron llevar la rebelión fuera de Cataluña, con militar á las órdenes del audaz Cabrera. Abrieron otra guerra en 1871, y á los cinco años vieron otra vez deshechas sus aguerridas huestes. En ninguna de sus campañas lograron ocupar ciudades ni fortalezas de importancia.

En esos cuarenta y tres años ocurrieron aquí, sin embargo, notables mudanzas. Bajó el año 40 del Trono la Reina gobernadora. Escapó á uña de caballo el año 43 el Regente del Reino. Destronada la Reina Isabel el año 68, hubo de buscar asilo en la vecina Francia. Vacó durante dos años la Corona. Vino á ceñírsela el año 70 una dinastía extranjera. Renunció el año 73 Amadeo, y se proclamó la República. Hubo el año 74 una dictadura. Se restauró un año después en Sagunto la dinastía de los Borbones. En ninguno de estos cambios pudieron los legitimistas vencer ni aun estando en armas. Su misma historia debería desengañarlos.

Pasará la Nación por todas las desventuras, menos por la legitimista. Perecieron los principios de que era la legitimidad escudo y símbolo, y sólo por los principios que les sirvieron de base viven las instituciones. No es sólo imposible la legitimidad, lo es también la Monarquía. Quedó herida de muerte al proclamarse la libertad del individuo y la soberanía del pueblo. Caerá pronto en el sepulcro, empujada por esa República de que tanto y tan sin fundamento esperan nuestros carlistas.

Los nuevos Apóstoles

Los carlistas han decidido en Madrid medir sus fuerzas con los partidos que en la próxima lucha electoral presentan candidatos, y han colocado ya los nombres de los suyos en todas las esquinas. Acompaña á cada candidatura un manifiesto que se hará seguramente célebre, no sólo por lo exótico de su contenido, sino también por su especial redacción. De los candidatos nada podemos decir, porque nada sabemos de ellos.

Aseguramos que se trata de carlistas, porque aunque hacen protestas de no pertenecer á partido alguno, tanto se trasluce su manera de pensar en ese manifiesto, que no habrá quien después de haberlo leído no comprenda que se trata de lo mismo que en nombre del Amor de Dios vertieron sangre española en los campos del Norte. No sería explicable de otro modo, que supusiesen que sin ganar la opinión y formar partido se consigue el triunfo de las ideas. Renegar, pues de los partidos y de su formación es solo una tontería disculpable en quienes por falta de ilustración no han tenido ocasión de observar cómo todos los ideales han comenzado por dividir á los hombres en distintos bandos.

Que el manifiesto es carlista o cosa así, está fuera de duda. Al pie de los nombres de los candidatos se advierte al público que cuentan con el beneplácito del Prelado de Madrid, y en todo el sabroso documento á que venimos rifriéndonos se habla solo de la Iglesia y de la fe de Cristo.

«Queremos, dicen esos nuevos candidatos, con el Papa y los Obispos, la unión de todos los católicos, para luchar contra el desenfreno, que, profanando el nombre augusto de la libertad, da licencia á todas las herejías que insultan á nuestra fe y á nuestra conciencia de cristianos; consiente que extranjeros desacreditados en su Patria y religiosos renegados y excomulgados por la Iglesia erijan templos protestantes en la capital de la Monarquía; sostiene con el dinero de los pobres católicos maestros de impiedad en las escuelas públicas y en las Universidades oficiales; y deja correr sin freno y difundirse doctrinas perversas que lógica y fatalmente llegan ya hasta hacer befa y ludibrio de las leyes de Dios y sus ministros con pinturas y espectáculos, á ofender el pudor de nuestros hijos y mujeres con las mas escandalosas obscenidades, á renegar de toda virtud y honestidad en públicas reuniones, á maldecir de Dios y á predicar el exterminio del Estado, la propiedad y la familia.»

¿Qué tal el parrafito? Algo confuso resulta, pero para el primer manifiesto que hagan, ya redactarán con mas soltura.

Lo importante es no olvidar que tenemos quien vele por nuestra fe y por nuestra moralidad.

Así á primera vista parece como que los nuevos apóstoles y candidatos exageran el cuadro de nuestra degeneración; pero meditándolo, bien, no podemos menos de reconocer que no se apartan dos dedos de la verdad.

Cierto es que nosotros, que no somos católicos, no asistimos á espectáculos donde se hagan ó representen escandalosas obscenidades, ni á reuniones donde se reniegue de la virtud y la honestidad; como es cierto también, con permiso sea dicho de los candidatos y los obispos que los patrocinan, que á pesar de pensar nosotros de distinto modo que ellos, se nos hace contribuir al sostenimiento de la religión, cosa por la que algo agradecidos deben estar.

No sólo en maldecir deshonestidades se ocupan esos santos varones. Hablan también en su manifiesto de economías, y hasta de la facilidad con que sería el problema social resuelto por la iglesia. En cuanto á las economías, no dicen cuales hayan de ser, pero abogarán, de seguro, por que se reduzcan los gastos en materia de enseñanza y se recarguen los destinados al mantenimiento y culto de Dios; y en cuanto al problema social, tampoco hacen más que mentarlo, pues bien claramente se ve que la Iglesia es la llamada á borrar toda desigualdad entre los hombres. Precisamente en estos momentos celebra allá en Roma León XIII su jubileo episcopal con una modestia y una humildad tales, que el mismo Jesucristo quedaría sorprendido al ver en tan hermosa realidad transformadas sus comunistas predicaciones. Convencidos deben estar, sin embargo, los nuevos apóstoles de que en estos tiempos de impiedad no hallarán, á pesar de sus santas doctrinas, muchos prosélitos, pues aseguran que solo para el caso de que por «rara ventura» triunfasen, nos avisan lo que defienden.

Es raro que contando con el apoyo del obispo y del Papa, no hayan recurrido ya, como otros candidatos, al medio de que se recomiende á los fieles su candidatura desde el altar y desde el púlpito.

Este sistema de propaganda electoral están ahora utilizando con éxito el obispo y los curas de Tuy.

En Jaca obran también de idéntica manera. El obispo subió hace dos ó tres días al púlpito de la Catedral y pronunció un violento discurso contra los poderes constituidos y contra las autoridades locales.

Contraría este proceder las leyes, pero es el más rápido y expedito.

¿Cuándo no ha gozado la Iglesia del privilegio de desobedecer los preceptos legales?

Si los desobedecieran los republicanos, ya sería otra cosa. El Gobierno tomaría entonces cartas en el asunto.

La verdad es que los apóstoles de Madrid, no han recurrido hasta ahora al procedimiento de sus colegas de Jaca y Tuy; pero es de suponer que no tarden en adoptarlo. Es lo único que le falta al manifiesto que publican: que se promulgue en los templos como la bula.

F. PI Y ARSUGA.

Noticias políticas

Conferencia del Sr. Canalejas

Anoche dió en el Centro del Ejército y de la Armada una notable conferencia el elocuente exministro liberal, D. José Canalejas.

La fama del orador, su competencia en los asuntos militares, la repetición de sus discursos en el Centro Militar, todas estas circunstancias, llevaron un numeroso y selecto auditorio para aplaudir al señor Canalejas.

Comenzó por exponer con gran claridad y acierto la idea que le merece la fuerza, que juzga no solamente sanción coercitiva del derecho, sino su verdadera fuente y origen, pues que toda sociedad, desde las más rudimentarias y primitivas, han sentido desde su nacimiento la necesidad de defender sus intereses y sus vidas.

En párrafos elocuentes, habló del prestigio y de la honra del uniforme militar.

Por último, defendió la tesis de que dentro de la vida pública no debe hacerse abstracciones que el ejército representa, pues constituyen una suma de fuerzas convenientísimas al desarrollo del bienestar y cultura generales.

Resonaron grandes aplausos al terminar el señor Canalejas, quien prometió dar otras dos conferencias.

El 28 del finido mes se inauguró en Alicante el Centro Obrero, edificio construido al efecto de nueva planta.

Varios obreros pronunciaron discursos, tendiendo a demostrar las ventajas que la asociación reportará a la clase obrera.

Han asistido al acto más de seiscientos trabajadores.

Una Asociación creada para estudiar el movimiento obrero, el «Office du travail», ha publicado un estado de las huelgas verificadas en Francia durante el año de 1891.

Según se deduce de este trabajo, en el expresado año hubo en Francia 267 huelgas, en las cuales tomaron parte 108.944 obreros.

Hé aquí varios detalles referentes á estas huelgas.

La duración de las mismas fué esencialmente variable: 159 se prolongaron una semana; 50 tardaron quince días; 19 pasaron de un mes; 30 mediaron entre treinta y uno y cien días; y por último, 5 pasaron de cien días.

¿Qué resultados han tenido estas huelgas, que ciertamente impusieron grandes sacrificios á esos 108.000 obreros voluntariamente sometidos á la influencia de los Sindicatos.

Los obreros obtuvieron lo que pedían en 91 casos; en 106 no lograron nada, volviendo á sus faenas en las mismas condiciones que antes de la huelga; en 67 hubo transacción.

Los trabajadores favorecidos en sus exigencias fueron 22.449; los que aceptaron de buen grado las transacciones, 54.237, y por último, á 32.109 ascendió el número de los que no alcanzaron nada de lo que pretendían.

VARIEDADES

Hércules en bicicleta

Pequeños son los trabajos del Hércules si se comparan con los que han llevado á cabo recientemente en el Palacio de Máquinas de París dos bicicletas dignos, por la fuerza de su ánimo y por la de sus pantorrillas, de la inmortalidad.

Los gladiadores romanos, los boxistas ingleses, los norte-americanos que cultivan el «sport» del puntapié, todos, en fin, los que se distinguen por su «amor» á la lucha, son tamaños comparados con Terron y Corre, héroes del día, especie de centauros del velocípedo.

Mil kilómetros, doscientas cincuenta leguas, han recorrido en cuarenta y una horas y cincuenta y ocho minutos montados en el bicicleta.

Hércules es seguro que hubiera echado los pulmones antes de terminar la mitad del camino; Terron y Corre acabaron su jornada un poco averiados, pero todavía en disposición de andar algunos kilómetros más.

En viernes por la noche, después de darse ambos rivales un abrazo (que muchos creyeron de despedida eterna), montaron en el bicicleta, y con las piernas fuertes como el hierro, y la mirada ardiente, dieron comienzo á su desafío.

Durante aquella noche el espectáculo fué grandioso.

Bajo el inmenso techo de cristal que parecía incendiado por la luz eléctrica delante de millares de personas que habían resuelto presenciar el «campeonato», vióse á los carreristas devorar el espacio.

El público cada vez que pasaban lanzaba «hurra», siguiendo luego con la mirada á los velocipedistas que parecían marchar empujados por un fuerte huracán.

A la mañana siguiente apoderóse el sueño de la mayoría de los espectadores.

Al despertar con los ojos hinchados y dando bostezos, vieron á Corre y Terron continuar su carrera, sin que las horas pasadas hubiesen causado en ellos otra consecuencia que la de disminuir un poco la velocidad de la marcha.

Llegó la noche del sábado, volvióse á iluminar el palacio, y los velocipedistas, sin haber dejado el aparato más que un cuarto de hora para comer, seguían siempre su temeraria apuesta.

Pero ya se notaban en ellos las huellas de una lucha tan tenaz. Terron tenía los ojos encarnados, pálidas las mejillas; Corre era un espectro; sus gruesos labios estaban caídos, y sus ojos hundidos, parecían los de un cadáver.

El primero llevaba algunos kilómetros de ventaja á su contrario.

El movimiento de ambos era automático; parecía que los velocípedos llevaban sobre sí dos muertos.

Acercábase el fin de la lucha; estaba próxima á terminar la carrera.

Los espectadores asombrados, presenciaron entonces un espectáculo terrible.

Los dos formidables campeones, como si un nuevo soplo de vida afluyese á ellos, recobraron sus perdidas energías.

Se iluminó su mirada mortecina, sus piernas acentuaron el movimiento, y ambos lanzáronse á la carrera con igual velocidad que al comienzo del desafío.

Venció Terron, pero la multitud, obrando en justicia, aclamó también á Corre.

Tal ha sido la carrera de estos dos locos.

El «sport» de esta naturaleza, más que de un pueblo culto, es digno de una tribu salvaje.

¡Que lástima de fuerzas empleadas!

La sociedad tiene aberraciones muy grandes.

• Crea sociedades protectoras de animales; ¿por qué no las funda también para proteger á hombres, y prohíbe este género de suicidios?

GEORGE.

CRONICA LOCAL

Las noticias de las capitales de provincia donde los hombres que figuran al frente de los partidos republicanos saben anteponer los intereses supremos

que les están confiados á los miserables odios privados y personales, son altamente consoladoras.

Por desgracia la formación de circunscripciones hace pesar sobre la mayoría de aquellas capitales el peso de los barrios y pueblecitos rurales, con lo que se destruye la gran manifestación republicana llevada á cabo por los electores de los centros de ilustración y de progreso.

La candidatura de la Concentración Republicana obtuvo gran mayoría en Zaragoza, por ejemplo, pero los sufragios rurales, ha disminuido nuestro triunfo.

Hasta ahora, faltando datos de Borja, sabemos que Moret ha alcanzado 3542 votos, Gil Berges 3 mil 485, Isabal 3175, Asensio 2926 y Castellano 2640.

Pero al mismo tiempo llega á nuestra noticia la advertencia de que hay varios electores presos, acusados de vender y comprar votos. Tales armas ha sido preciso esgrimir contra nuestros amigos!

He aquí el resultado total de la elección de ayer de los candidatos á Diputados á Cortes.

D. Antonio Maura.	19.212
» Manuel Guasp.	18.250
» Juan Alcover.	19.110
» Mateo Bosch.	17.805
» Fausto Gual.	13.343
El Conde de Sallent.	10.290
D. Antonio Villalonga.	3.461
» Juan Palou y Coll.	2.899
» Ignacio Vidal.	2.361
» Pablo Iglesias Posse.	150
» Antonio García Quejido.	117
» Pedro Pascual Morey.	138

Estos datos resultan incompletos; faltando noticias aun, á la hora que escribimos, de muchos pueblos; pero puede apreciarse muy bien por el resumen que dejamos apuntado cuales son los candidatos que llevan la ventaja en la elección de ayer.

He aquí el programa del certámen científico, literario y artístico organizado por el Ateneo y Sociedad de Excursiones de Sevilla, de acuerdo con el Ayuntamiento, cuya remisión agradecemos:

Primer tema: «Génesis y desarrollo de la leyenda de D. Juan Tenorio.»—Premio: un objeto de arte, regalo del Excmo. Ayuntamiento.

Segundo tema: «Estudio crítico de las leyendas de D. José Zorrilla.»—Premio: un objeto de arte, regalo del Ateneo.

Tercer tema: «Oda á Fernando III, el Santo.»—Premio: un objeto de arte, regalo de S. M. la reina doña Isabel II.

Cuarto tema: «Una tradición sevillana; poesía con libertad de metro y número de versos.»—Premio: un objeto de arte, regalo del Ateneo.

Quinto tema: «Romanza para tiple ó tenor con acompañamiento de piano y letra del inmortal poeta D. José Zorrilla.»—Premio: un objeto de arte, regalo de la Excmo. Diputación provincial.

Sexto tema: «Boceto al óleo, asunto tomado de la historia ó tradiciones de Sevilla, dimensiones 0,60 x 0,40 minimum.»—Premio: un objeto de arte, regalo del Ateneo.

A las primeras horas de la noche de ayer llegó á esta ciudad la noticia de que por haberse remitido á una pareja que intentaba detenerlos, fueron muertos por la guardia civil cerca de Portol, término de Marratxí, dos de los presos que se fugaron el día 5 de Enero último, del Penal de esta ciudad, quedando herido el tercero.

En los centros oficiales pudimos comprobar la noticia bien que exenta de detalles, pues hasta se ignoraba cual de los tres era el herido.

Se trata de los penados que extinguían condena por causa de los últimos robos, entre ellos el conocido por *Paret*.

Un frances de buenos sentimientos, Mr. Pierre Ramondeuc, ha legado una suma de 300.000 francos á los hijos que cuentan, lo más, quince años de edad el día 3 de Febrero de 1890, hijos ó hijas, legítimos ó naturales reconocidos, de obreros ó de jefes de cuadrillas de trabajadores, «franceses ó extranjeros», fallecidos entre el 3 de Febrero de 1887 y el 3 de Febrero de 1890, á consecuencia de accidentes ocurridos entre dichas fechas en las minas de Francia ó de Argelia.

Para conseguir indicaciones complementarias, los interesados residentes en España podrán dirigirse al ministerio de Trabajos Públicos en París, ó bien en la cancillería de la embajada de la República francesa en Madrid.

En la parroquia de San Nicolas fué hallado ayer un envoltorio conteniendo un feto, ignorándose la mano que lo depositó en aquel templo.

Ayer tarde en el velódromo que se ha instalado en el huerto de Santa Margarita un jovencito de unos 15 años natural de Andraitx, cayóse con tan mala suerte del velocípedo que montaba, que sufrió la fractura de un brazo.

Ya lo dijimos en el anterior número; nos veremos asediados de estas noticias desagradables, con la costumbre que se ha establecido ha poco en esta capital, si no se anda mas precavidos.

Según telegrama recibido en las oficinas de la *Isleña Marítima*, el vapor *Lulio* que debía llegar hoy de Valencia, suspendió ayer su salida á causa del mal tiempo.

En cumplimiento de lo que dispone el párrafo 2.º del art. 59 de la Ley provincial vigente, se convoca á elecciones para cubrir la vacante de Diputado provincial por el distrito de Inca, que existe en virtud de acuerdo tomado por la Excm. Diputación de esta provincia en sesión de 24 de Febrero último.

Para la eleccion se señala el domingo 2 de Abril próximo venidero; y por consiguiente con arreglo al artículo 18 del Real decreto de 5 de Noviembre de 1890, la Junta provincial del Censo se constituirá en sesión pública el domingo 26 del actual, á las ocho de la mañana para la proclamacion de candidatos y designacion de Interventores y Suplentes.

La Junta de escrutinio se reunirá en Inca, cabeza del distrito electoral, el jueves 6 de Abril, á las diez de la mañana, en la Sala principal del Ayuntamiento, ó en otro local igualmente decoroso y mas capaz, que el Alcalde ponga á disposicion de dicha Junta.

A las once de la mañana de ayer salió para Ibiza y Alicante el vapor-correo *Unión* llevándose la correspondencia, 10 pasajeros para aquella isla, entre los cuales figuran tres magistrados y un fiscal y 15 para Alicante, entre ellos 5 carabineros.

El sábado se inauguró el salon de Tiro situado en la plaza del Olivar, viéndose durante todo el día muy concurrido de aficionados de esta localidad matando las aves siguientes: Gallinas 14, Pollos 13, Conejos 6, Palomos 36.

De «El Noticiero».
Mahón 4, 5 t.
Por hallarse en Ciudadela gravemente enfermo el Sr. Duque de Almenara Alta se han retirado de la lucha los conservadores, no sin antes publicar un manifiesto.

La noticia ha sido muy sentida en uno y otro campo á pesar del encarnizamiento de la lucha.

Mahón 5, 3 t.
La eleccion marcha con regularidad sin oposicion.

El Duque se encuentra notablemente mejorado.
Mahón 5, 11:50 n.

Ha resultado elegido Diputado por este distrito Prieto y Caules, por cuatro mil noventa y nueve votos.

Reina gran entusiasmo.—Rodríguez.

De doce á dos acudió ayer mucha concurrencia al paseo del Borne. La banda de Filipinas tocó el programa anunciado.

El espectáculo anunciado en la Plaza de Toros estuvo más concurrido que los anteriores.

La Beneficiada Srta. Elvira fué objeto de estrepitosos aplausos en todos sus trabajos.

El próximo domingo se dará otra función.

El jueves estuvo en Felanitx un comisionado de la Delegación de Hacienda de esta provincia para romper los precintos de las fábricas de alcohol, que se prestan á trabajar, y para comprobar, además, las existencias de cada uno de estos establecimientos.

Curiosidades

Un certámen de sonetos.
El premio de 1.000 pesetas ofrecido por el señor Wizoso al autor del mejor soneto que se presentase al concurso, ha sido adjudicado por el Jurado, compuesto de la señora Pardo Bazán, Valera y Castellar, á don José Zorrilla.

La revista naval de Nueva-York, á la cual ha sido invitada España, se verificará el primero de Mayo.

Compondrán la division española, los cruceros «Reina Regente» é «Infanta Isabel» y el cañonero «Nueva España».

Se incorporarán á estas fuerzas navales las carabelas «Santa María», «Niña» y «Pinta», que harán el viaje de la Habana á Nueva-York á remolque.

Las escuadras se reunirán en la rada de Hampton el 26 de Abril, y allí las revistará el presidente de la República.

El contralmirante norte-americano Gherardi es el designado como comandante de las fuerzas navales que allí se reunan.

El progreso del telégrafo en Inglaterra es notorio.

Según Mr. Preece, jefe de la central del reino Unido, en 1862 causaba admiración que un aparato pudiera transmitir 75 palabras por minuto; hoy se transmiten hasta 600.

En 1871, la prensa transmitió 21 millones de palabras.

Un solo discurso de Gladstone, pronunciado en Noviembre de 1891 en la Federación Nacional, hizo transmitir 390.000 palabras.

La longitud total de los cables submarinos actualmente en servicio, de los cuales el más antiguo cuenta 23 años, es de 75.000 kilómetros, cerca del

doble de la longitud del Ecuador, y sin embargo, el cable del Pacífico aún no se ha colocado.

Ha 16 años que el primer teléfono fué instalado por la Asociación británica en su sección de Glasgow, y hoy puede calcularse en un millón el número de teléfonos que se usan en los países civilizados.



DOÑA CATALINA SIMO

(Viuda de Llabrés.)

Mañana de seis á nueve se celebrará en la capilla de las Animas de la parroquial iglesia de Santa Eulalia un turno de misas en sufragio del alma de la finada.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 5, 7:40 n.

Las elecciones en Madrid están desanimadas; intentándose algunas coacciones y varios individuos han sido presos.

En un pueblo de las cercanías de Motril ha habido una colisión en que han quedado heridos graves dos tenientes de alcalde y además ha habido un muerto y bastantes heridos.

Madrid 5, 11:6 n.

Es evidente el triunfo de seis republicanos, y de dos liberales, que son Céspedes y Presilla. La mayoría que obtendrán los republicanos calculase en 3000. En el círculo han pronunciado discursos los señores Esquerdo y otros.

ULTIMAS COTIZACIONES

PALMA

Crédito Balear.	112'00
Cambio Mallorquín	62'00
Fomento Agrícola	52'00
Ferro-carriles de Mallorca	61'50
Alumbrado por gas	108'00
Salinas de Ibiza	200'00
Sociedad General Mallorquina.	68'00
Bonos Municipales	28'50
Isleña Marítima	50'00

MADRID

4 p ⊕ interior perpetuo.	68'40
4 p ⊕ amortizable.	76'00
Cubas	107'05
Banco de España.	356'50
Arrendataria de Tabacos.	136'00

BARCELONA

4 p ⊕ interior.	68'82
4 p ⊕ exterior.	74'21
4 p ⊕ amortizable.	0'00
Cubas 86	107'37
Coloniales.	40'53
Nortes.	38'80
Francia.	27'50
Francos.	0'00
Madrid.	68'62
París.	68'84
Renta francesa.	98'35
Londres.	63'62

SECCION DE ANUNCIOS

PIANOS

CHASSAIGNE FRÈRES

ÉXITO INMENSO

EN ESTE MERCADO Y EN CUANTOS SE HAN PUESTO EN VENTA

No compreis sin visitar el almacén de

Emilio Banqué

UNICO DEPOSITARIO EN LAS BALEARES.

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Noticiero Balear*, *La República*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

ESPECIALIDAD
para los aficionados á la FOTOGRAFÍA



CATÁLOGO GRATIS

Depósito universal de aparatos fotográficos
Fernando VII, 34, entr. 2.ª - Barcelona

SE EXPIDE GRATIS EL GRAN
CATÁLOGO ILUSTRADO

DEPÓSITO UNIVERSAL
DE
APARATOS FOTOGRAFICOS
FRANCISCO REVERCHON Y C.ª
CALLE DE FERNANDO VII, 34, ENTRESUELO 2.ª
BARCELONA

Especialidad para los aficionados
PRODUCTOS GENERALES PARA LA FOTOGRAFÍA

ÚNICO REPRESENTANTE EN LAS BALEARES
DON MIGUEL ROCA
CONQUISTADOR, 43

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Octubre de 1892 al 31 de Marzo de 1893.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7: mañana y 5:15 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:25 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7: mañana y 5:15 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudia).

Para Valencia, jueves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcudia).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudia) y sábado 7 mañana.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudia) y jueves 7 mañana.

FONDA DE CATALUÑA

Á CARGO DE

PEDRO CARRERAS

Calle de las Euras, 4 y 6

Inmediato al Café Español de la Plaza Real

BARCELONA 78

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43

Se admiten suscripciones á la *Revista fotográfica*, ilustrada con profusión de grabados. Sale á luz todos los meses.

España, un año, 3 pesetas